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9.00 - 9.30 

Prihod in registracija udelež encev 

 
 
 
9.30 - 9.45 

Uvodni poždrav 

Jože Falkner, predsednik Zveze gozdarskih društev Slovenije 
 
 
 
9:45 - 10.00 

Sonaravno gospodarjenje ž goždovi in ohranjanje narave v visokos olskem 
ižobraž evanju 

dr. Janez Pirnat, dr. Jurij Diaci; BF-Odd. za gozdarstvo in obnovljive gozdne vire; 
 
Zgodovinski razvoj zavarovanja gozdov pri nas sega v 19. stoletje, Hufnaglovo zaščito pragozdov v letu 1892 
lahko razumemo ne le kot dejanje, potrebno za delovanje (prihodnjega) mnogonamenskega gozdarstva, pač 
pa tudi kot zasnovo naravovarstva v gozdnem prostoru. V burnem 20. stoletju smo ljudje različno močno in 
enostransko obremenjevali gozdove, prav zato lahko s pogledom v novejšo gozdarsko zgodovino ugotavljamo, 
da se gozdarstvo sicer lahko do določene mere prilagaja družbenim potrebam, vendar dolgoročne 
naravnanosti k trajnosti ne bi smelo opuščati. Na Oddelku za gozdarstvo in obnovljive gozdne vire BF se 
zavedamo, da nekateri uporabniki prostora zagovarjajo t.i. segregacijo ekosistemov na proizvodne in 
zaščitene, vendar pri nas zagovarjamo načelo večnamenskega gospodarjenja, ki ga s prenovljenim študijem po 
bolonjskih smernicah na vseh stopnjah lahko podpiramo. 
 
Ob prenovi študijskih programov smo tako vsebinsko osvežili vse predmete, posebej pa želimo izpostaviti 
naslednje predmete s področja ohranjanja narave, prostorskega načrtovanja, stikov z javnostmi, ki tako ali 
drugače podpirajo naravovarstveno usmeritev študija: 

- Uvod v varstvo narave  
- Gospodarjenje z zavarovanimi območji 
- Osnove urejanja prostora 
- Zdravje drevja v urbanem okolju 
- Komuniciranje z javnostmi. 

Mnogonamenski usmeritvi smo sledili tudi v novem doktorskem študiju, kjer je Biotehniška fakulteta v 
sodelovanju z drugimi fakultetami pripravila doktorski študij »Bioznanosti« znotraj katerega smo pripravili tudi 
svoje gozdarsko področje z imenom »Upravljanje gozdnih ekosistemov«. (Več na:www.bioznanosti.si; 
www.bf.uni-lj.si; ). Oddelek za gozdarstvo in obnovljive gozdne vire je s tem izpolnil eno od svojih pomembnih 
poslanstev, tudi na področju naravovarstva. 
 
Ob razmisleku o vlogi Oddelka za gozdarstvo in obnovljive gozdne vire BF za gozdarsko izobraževanje se 
zavedamo številnih dilem in ugotovitev, kot so: 

- Kako ohranjati v študiju potrebno širino za pregled celotnega področja, hkrati s specializiranimi znanji, s 
katerimi trenutno »vlečejo« nekatere druge stroke. 

 

http://www.bioznanosti.si/
http://www.bf.uni-lj.si/


 

1 
 

 
- Specializirana znanja so nujna, saj omogočajo potrebno osnovo za konkurenčnost na raziskovalnem 

področju in uspešnost v raziskovalnih razpisih. 
- Ali se bodo strokovnjaki s takšnim znanjem, kot ga ponujajo vse tri stopnje prenovljenega študija 

gozdarstva, brez težav uveljavili na vseh strokovnih področjih v Sloveniji? 
 
Trenutna situacija (jesen 2010), ko številni mladi diplomanti gozdarstva ne uspejo dobiti in opraviti 
pripravništva, kot vstopnice v strokovno samostojnost, se nam zdi izjemno zaskrbljujoča in bi zahtevala 
podrobno obravnavo in sistemsko rešitev. 
 
 
 
10:00 - 10.15 

Ražvoj nižko ogljic ne druž be žahteva vec jo rabo in mobiližacijo lesa 

Mihael Koprivnikar; Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije. 
 
Dolgoročen razvoj človeške družbe lahko vedno sloni le na principih trajnosti in sonaravnosti. Oba principa sta 
v gozdarski stroki dobro uveljavljena in s povečanim obsegom sečnje nista ogrožena. Univerzalne in 
tradicionalne vrednote slovenske družbe so pri slovenskemu kmetu, ki ve, da trajnost pomeni omejevanje želja 
in racionalno koriščenje dobrin, še vedno prisotne. Ljudje, ki so tradicionalno povezani z zemljo, se zavedajo, 
da lahko prihodnje generacije nemoteno živijo le s smotrno rabo surovin in ne z izrabo vseh naravnih virov in 
uničenjem okolja. Zavedni lastniki ohranjajo tradicionalne vrednote in odgovoren odnos do narave. V 
kapitalistično potrošniški družbi prihaja zaradi pretiranega izkoriščevanja fosilnih virov do okoljskih ter 
eksistencialnih problemov. Trajnostno izkoriščanje obnovljivih virov je eden izmed prvih korakov k nizkoogljični 
družbi. Povečana raba lesa ima v nizkoogljični družbi pomembno vlogo pri zagotavljanju surovin za učinkovito 
rabo energije. 
Za celostno preobrazbo potrošniško orientirane družbe pa bo potrebno spremeniti tudi družbene vrednote in 
ponovno vzpostaviti tradicionalne človeške vrednote v kolikor želimo, da se bomo kot človeštvo odpovedali 
egoističnemu naraščanju porabe energije in surovin. 
 
 
 
10.15 - 10.30 

Ukrepi upravljanja ž NATURO 2000 v slovenskem goždarstvu 

Tadej Kogovšek, Gregor Danev, dr. Darij Krajčič; Zavod Republike Slovenije za varstvo narave 
 
Avtorji  predstavljajo izkušnje Slovenije na področju ohranjanja biodiverzitete v gozdnemu prostoru. Zaradi 
dolge tradicije sonaravnega gospodarjenja z gozdovi in posledično ohranjenih gozdov je bilo več kot 50 % 
gozdnih površin vključenih v Naturo 2000. Spremembe zakonodaje na področju gozdarstva so posledica 
prenosa evropskih direktiv v slovenski pravni red. Nove naloge zahtevajo  spremembe pri operativnem 
gozdnogospodarskem načrtovanju ter sodelovanje  institucij, ki pokrivajo področji  gospodarjenja z gozdovi ter 
varstva narave. 
Vključevanje upravljanja z Naturo v gozdnogospodarske načrte je prikazano na primeru dveh  GGN. Izbrane 
enote, so del dveh večjih kompleksov gozdov, ki so vključeni v Naturo 2000 (Pohorje, Kočevsko), ki sta 
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vključeni v Naturo 2000.  Podlaga za oceno sprememb pri operativnem načrtovanju  je analiza starih in 
veljavnih načtov gospodarjenja. Slednji vsebujejo ukrepe, s katerimi se zagotavlja ugodno stanje vrst in 
habitatnih tipov ter s tem izponjuje varstvene cilje Natura območij. Ukrepi, ki omogočajo izpolnjevanje 
varstvenih ciljev narekujejo prilagojeno gospodarjenje, s tem pa določene omejitve za lastnike gozdov. 
 
 
 
10.30 - 10.45 

Odmor ža kavo 

 
 
 
10.45 - 11.00 

Gospodarjenje ž goždom v služ bi ohranjanja narave 

Renata Rozman, Matjaž Harmel; OIKOS svetovanje za razvoj d.o.o. 
 
Izumiranje vrst v Evropi ne poteka niti približno tako hitro kot na drugih kontinentih, kljub temu pa so številne 
vrste na robu izumrtja. Mednarodna skupnost je v preteklosti razvila številne mehanizme (resolucije, 
konvencije,..), s pomočjo katerih si države z različnim uspehom pomagajo pri ohranjanju vrst. V članku smo se 
dotaknili območij Nature 2000 v Sloveniji, in sicer podrobneje gozdnogospodarskega načrtovanja v območjih 
Nature 2000. Na podlagi primera iz Gozdnogospodarskega območja Postojna smo skušali pokazati vpliv 
razglasitve in implementacije območij Natura 2000 na gozdnogospodarsko načrtovanje. V ta namen smo 
primerjali usmeritve iz Gozdnogospodarskega načrta za gozdnogospodarsko območje Postojna za obdobje 
2001-2010 z naravovarstvenimi smernicami za izdelavo gozdnogospodarskega načrta za GGE Menišija, ki jih je 
pripravil Zavod RS za varstvo narave v letu 2010. Ugotavljali smo, kako se usmeritve gozdnogospodarskega 
načrta, ki je bil sprejet pred uveljavitvijo Nature 2000, skladajo z Naravovarstvenimi smernicami za konkretno 
gozdnogospodarsko enoto, ki se v celoti nahaja v območju Nature 2000. V zadnjem delu članka so napisana 
priporočila za načrtovanje in ukrepanje v gozdnih območjih omrežja Natura 2000. 
 
 
 
11.00 - 11.15 

Usklajevanje interesov varstva narave in goždarstva v TNP 

mag. Martin Šolar; Triglavski narodni park. 
 
Gozd je ob golem in skalnem visokogorskem svetu, globokih ledeniških dolinah, visokogorskih pašnikih in 
bistrih vodah, najbolj značilen krajinski element. Gozd Pokriva dve tretjini površine TNP. Gozdovi v Triglavskem 
narodnem parku imajo poseben pomen, prav tako ima poseben pomen gozdrastvom oziroma gospodarjenje z 
gozdovi. Lastniška struktura gozdov v TNP se je z vračanjem gozdov (denacionalizacija) močno nagnilo v prid 
zasebnih gozdov. 
 
V Sloveniji imamo tradicionalno sonaravno usmerjeno gozdarstvo. Zakon o gozdovih in sprejet Program 
razvoja gozdov na celotnem območju države zahtevata in zagotavljata tak način gospodarjenja, ki načeloma 
ustreza varovanju in razvojnim sonaravnim možnostim v Triglavskem narodnem parku. »Zakon« in »Program« 
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tudi v celoti ustrezata izvajanju konvencije o biotski raznovrstnosti v Sloveniji. Pomembno je ohraniti status, ki 
ga imajo vsi gozdovi v TNP v gozdnogospodarskih načrtih. Ta status narekuje tudi v gospodarskih gozdovih 
znotraj parka večji poudarek splošno koristnih funkcij gozda in ne le lesno proizvodne. 
Gozdarji in naravovarstveniki načeloma dobro sodelujemo tako na deklarativnem visokem nivoju kot tudi pri 
vsakdanjem delu v praksi. Posebej velja poudariti pozitivne izkušnje pri načrtovanju, prostorskemu načrtovanju 
v gozdnem prostoru in nekatere skupne naravovarstvene pristope. 
 
Kljub urejeni, usmerjeni in zakonsko naravi prijazni usmerjenosti gozdarstva pri nas pa so pritiski in grožnje 
zaradi sečne stalno prisotni. Razlogi so predvsem v lastniško posestni strukturi, ne-zavedanju, da se z gozdom 
lahko dobro gospodari le trajno in dolgoročno ter tudi zaradi doktrine gozdarstva, da je treba gozdu z nego in 
ukrepi (sečnja) stalno pomagati. Vsaj v osrednjem območju narodnega parka ter na območju rezervatov je 
potrebno slediti ciljem upravljanja, ki omogočajo naravne procese - človekovi posegi morajo biti izključeni. To 
seveda velja tudi za gozdarstvo, kjer pa se javna gozdarska služba zaradi doktrine "varstva" gozdov mnogokrat 
ne strinja z naravovarstvenimi usmeritvami. V zadnjih 5 letih se je pritisk gozdarstva (sečenj) povečal in je zelo 
razširjen (na 15 – 50 % površine). Vplivi so veliki in dolgoročni, grožnje pa stalno prisotne. 
 
Na izvedbeni ravni pa se kaže naslednja problematika in nato želimo posebej opozoriti: 

- nerazumevanje za izločitev nekaterih gozdnih predelov iz rabe, 
- sanacije po ujmah za vsako ceno, 
- uvajanje novih tehnologij, ki imajo na gozdne ekosisteme negativen vpliv, 
- gradnja gozdnih prometnic. 

Gozdarstvo v narodnem parku ima glede na varstvena območja različne cilje. V prvem, najstrožjem varstvenem 
območju so absolutno prednostni naravovarstveni cilji z ohranjanjem ekosistemov in prepuščanje narave 
naravnim ekološkim procesom brez poseganja človeka. To pomeni, da v prvem varstvenem območju 
gozdarstva oziroma gospodarjenja z gozdovi ni. 
 
V drugem in tretjem varstvenem območju pa gozdarstvo ima svoje mesto s poudarjenimi naslednjimi cilji: 

- ohranitev in trajnostni razvoj gozdov v smislu ohranjanja habitanih tipov, biotske raznovrstnosti in ter 
ohranjanja vseh ekoloških, socialnih in proizvodnih funkcij gozda, 

- gospodarjenje z gozdom na način, ki ohranja naravno okolje in ekološko ravnotežje v krajini, 
- sonaravno in trajnostno gospodarjenje z gozdovi skladno s Programom razvoja gozdov. 

 
 
 
11.15 - 11.30 

Z nac rtnim strokovnim delom ž goždovi najbolje ohranjamo naravo 

mag. Živan Veselič, Dragan Matijašid; Zavod za gozdove Slovenije. 
 
Sonaravno gozdarstvo je temelj ohranjanja narave v vsej krajini. Gozd je daleč najpomembnejša vsaj pretežno 
ohranjena prvina slovenske krajine. Sonaravno gozdarstvo pomeni izpopolnjeno trajnostno gozdarstvo in 
uresničevanje ekosistemskega načela pri delu z gozdom na najboljši način – na način, kot to dela narava. 
 
Sonaravno gozdarstvo je kot celovit način dela z gozdom v Sloveniji uveljavil prof. dr. Dušan Mlinšek, eden od 
pionirjev sonaravnega gozdarstva v svetu. V Sloveniji sonaravno gospodarimo z gozdom že več kot 50 let. 
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Ker se pri večnamenskem sonaravnem gospodarjenju z gozdom prilagajamo rastiščnim razmeram in 
upoštevamo vse funkcije gozda, je usmerjanje dela z gozdom strokovno zahtevno in mora biti nujno skrbno 
načrtovano. 
 
Za ohranjanje narave v vsej EU in tudi v Sloveniji je bilo pomembno osnovanje omrežja Natura 2000. Med 
vsemi državami v EU je delež območij Natura 2000 v Sloveniji največji, saj zajema kar 35,5 % ozemlja Slovenije 
in skoraj polovico vseh gozdov. Slovenska posebnost je, da se ukrepi za doseganje varstvenih ciljev v območjih 
Natura 2000 v Sloveniji načrtujejo v načrtih posameznih sektorjev. Ukrepi v gozdovih se tako načrtujejo v 
gozdnogospodarskih načrtih in dolgoročnih načrtih za upravljanje z divjadjo. 
 
V ta namen je vzpostavljeno tesno sodelovanje Zavoda za gozdove Slovenije in Zavoda RS za varstvo narave, ki 
pred izdelavo gozdnogospodarskih načrtov gospodarskih enot in načrtov območij za gospodarjenje z gozdovi in 
upravljanje z divjadjo, skupaj, pogosto tudi na posebnih skupnih delavnicah, dorečeta izhodišča, na podlagi 
katerih Zavod RS za varstvo narave izdela naravovarstvene smernice, ki se upoštevajo pri izdelavi načrtov za 
gospodarjenje z gozdovi oziroma upravljanje z divjadjo. 
 
Iz območnih enot ZGS smo zbrali menja o dosedanjem delu pri načrtovanju ukrepov za doseganje varstvenih 
ciljev v gozdovih območij Natura 2000 in predloge za še boljše delo na tem področju v naprej. 
 
 
 
11.30 - 11.45 

Gospodarjenje ž žasebnimi goždovi in varstvo narave 

Jože Mori; Zveza lastnikov gozdov. 
 
Varstvo narave je v Sloveniji že desetletja tesen sopotnik gozdarstva. Že sam princip sonaravnega in 
trajnostnega gospodarjenja z gozdovi zahteva posnemanje narave. Zato je celoten način gospodarjenja ne 
glede na lastništvo prežet z naravovarstvom. Temu je prilagojena tako gozdarska zakonodaja, kakor posledično 
tudi gozdnogospodarski načrti in nazadnje tudi konkretni ukrepi na terenu. Pri tem moramo omeniti odkazilo, 
ki ima tudi močno naravovarstveno komponento. Le v malokateri državi praktično vsako drevo pred posekom 
skupaj označita lastnik gozda in revirni gozdar, ki je seveda tudi okoljsko izobražen. Rezultat takšnega načina 
dela skozi desetletja so današnji gozdovi, ki so v dokaj dobri kondiciji, kar je še posebej pomembno z vidika 
klimatskih sprememb in na drugi strani tudi prihodnjih povečanih potreb po lesu. 
 
Glede na to, da je v Sloveniji že več kot tri četrtine gozdov v zasebni lasti, lahko rečemo, da so lastniki gozdov 
med najpomembnejšimi oblikovalci naše krajine. Kljub vsem predpisom in načrtom imajo na gospodarjenje z 
gozdovi odločilen vpliv, saj izvajajo konkretne ukrepe. 
 
Za razliko od drugih lastnikov pa imajo lastniki gozdov pri gospodarjenju zaradi velikega splošno koristnega 
pomena gozdov številne upravičene omejitve. Gozd je tako šolski (skrajni) primer, do kam gre omejitev 
lastnine z zakonskimi predpisi. 
 
V zadnjem času opažamo, da zakonski predpisi včasih pretirano omejujejo lastnika gozda pri gospodarjenju. 
Zgodi se tudi, da predpisi posameznih ministrstev med seboj tudi niso usklajeni. Pri tem moramo opozoriti na 
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ustavno pravico do nadomestila izpada dohodka vsakemu državljanu, ki se mu s predpisi omejuje gospodarsko 
izkoriščanje njegove lastnine. 
 
Kljub veliki vlogi pri oblikovanju našega okolja in omejitvam pri gospodarjenju lastniki gozdov v Sloveniji niso 
upravičeni do podpor za okoljske ukrepe v okviru Programa razvoja podeželja. 
 
Poleg omejitev pri samem gospodarjenju so lastniki še vedno pogosto marginalizirani in odrinjeni tudi od 
odločanja o stvareh, ki se neposredno dotikajo njihovih gozdov. Pogosto dobimo vtis, kot da imajo mnogi v 
Sloveniji gozdne posestnike še vedno za uničevalce gozdov, pred katerimi je potrebno gozdove nujno zaščititi. 
Zato je najbolje, če jih pri odločanju ni zraven. Vse za njih obvezujoče odločitve naj se sprejmejo na hitro, brez 
njih oziroma s čim manjšo udeležbo na javnih obravnavah. To pri lastnikih povzroča občutek nemoči, kar še 
stopnjuje nezainteresiranost za gozd. Po drugi strani pa je zgodovina tudi v gozdarstvu pokazala, da takšen 
pristop pri lastnikih povzroča odpor in iz tega izhajajoče ekstreme, za katere največjo ceno na koncu plača 
gozd. 
 
Zato menimo, da je lastnikom gozdov potrebno dati priznanje, ki si ga zaslužijo in da niso samo tisti, ki sekajo, 
ampak tudi skrbijo za naše okolje. 
 
 
 
11.45 - 12.00 

Zakonske in postopkovne ovire ža intenživno gospodarjenje 

mag. Ljubo Čibej; Gospodarska zbornica Slovenije. 
 
Gozdarske gospodarske družbe imajo v svoja načela delovanja in v sprejetih standardih kakovosti vgrajeno tudi 
varovanje narave. 
 
Osrednji problem ni v opredelitvi ali določeno naravno vrednoto varovati ali ne, ampak predvsem v načinu 
uresničevanja te zahteve, zato pozivamo k preudarnemu in načrtnemu ravnanju vseh sodelujočih od 
zakonodajalca, lastnikov, ZGS, javnosti do izvajalcev del. 
 
Glavne ovire za bolj učinkovito gospodarjenje z gozdovi so na področju varovanja narave predvsem: 

- preveč zahtevni postopki pri načrtovanju in izvedbi del, ki bistveno ne vplivajo na spreminjanje naravnega 
okolja, 

- neupoštevanje časovne dimenzije procesa gospodarjenja z gozdovi od načrtovanja in odkazila do začetka 
izvajanja del, ki predvsem v državnih gozdovih vodijo v zaustavitve proizvodnje v prvih mesecih leta, ker 
soglasij za graditev gozdnih vlak še ni, 

- povečane stroške, ki v zvezi z varovanjem okolja nastanejo, nosijo predvsem gozdarske družbe. 
 
Pri intenziviranju gospodarjenja z gozdovi pa bi morali rešiti tudi druge, pogosto še večje probleme, ki se 
nanašajo predvsem na organizacijo gozdarstva in vlogo Sklada KZG RS, ZGS in gozdarskih gospodarskih družb, 
zato bi bilo potrebno s podobnimi posveti in okroglimi mizami v tej smeri nadaljevati. 
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12.00 - 12.30 

Odmor ža malico 

 
 
 
12.30 - 12.45 

Cilji ter ins trumenti politike o goždovih in varstvo narave 

mag. Aleksander Golob; Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano. 
 
Odnos do gozdov in gospodarjenja z njimi in ohranjanje oziroma varstvo narave sta na evropskih tleh že dolgo 
povezana. Ta povezava je bila zlasti očitna ob uvajanju koncepta sonaravnega gospodarjenja z gozdovi, ki je 
uzakonjeno v Sloveniji, v Evropi pa ga spodbuja organizacija Prosilva, ki je bila tudi ustanovljena na slovenskih 
tleh. 
 
Hkratna pričakovanja, da bodo gozdovi izpolnjevali večnamensko vlogo oziroma da bodo ob ohranjanju 
naravnih struktur in funkcij proizvajali tudi les in druge dobrine, so zdaj navzoča v politikah na vseh ravneh. 
 
Na svetovni ravni se politika o gozdovih oblikuje znotraj Foruma ZN o gozdovih, kjer je bil zasnovan Pravno 
nezavezujoč inštrument o vseh tipih gozdov, ki določa trajnostno gospodarjenje z gozdovi kot glavni pristop k 
uresničevanju štirih globalnih ciljev o gozdovih. Na področju varstva narave je najpomembnejša konvencija o 
biotski pestrosti, ki podpira trajnostno rabo gozdnih virov in ekosistemski pristop. 
 
Na vseevropski ravni so bile sprejete številne smernice v okviru resolucij procesa MCPFE oziroma Gozdovi 
Evrope, ki namenjajo ustrezno skrb ohranjanju biotske raznovrstnosti in kulturnih ter duhovnih vrednot v 
gozdnem prostoru. Na tej ravni sta bili sprejeti tudi Vseevropska strategija krajinske in biotske pestrosti in 
Bernska konvencija o ohranjanju evropskih prosto živečih živali in naravnih habitatov, ki sta imeli velik vpliv na 
politiko EU na tem področju. Temeljni okvir varstva narave v EU tako predstavljata direktivi o pticah in 
habitatih, ki sta bili že preneseni v naš pravni red. Politika o gozdovih v EU sicer ni skupna, so pa gozdovi 
navzoči zlasti v skupni okoljski in kmetijski politiki oziroma politiki razvoja podeželja, deloma pa tudi v skupni 
energijski, znanstveno-raziskovalni in kohezijski politiki.Vse te politike povezujeta EU gozdarska strategija in 
Akcijski načrt EU za gozdove. 
 
Že pred prenosom naravovarstvenih direktiv je bil v Sloveniji uveljavljen zakon o gozdovih, katerega cilj je 
zagotavljanje sonaravnega in večnamenskega gospodarjenja z gozdovi, zato je sistem načrtovanja razvoja 
gozdov, ki temelji na nacionalnem gozdnem programu, ugoden za ohranjanje biotske pestrosti in naravnih 
vrednot v gozdnem prostoru. Posebej je pomembno, da ima varstvo narave možnost, da s posebnimi 
smernicami vključuje potrebna ravnanja v gozdnogospodarske načrte. Ob temu temeljnem inštrumentu, s 
katerim se zagotavljajo naravovarstvene funkcije gozdov ob proizvodni in vseh drugih vlogah gozda, je 
pomemben še segregacijski pristop, pri katerem se zaradi izjemne poudarjenosti ekoloških funkcij razglasijo 
varovalni gozdovi. 
 
Pri segregacijskem pristopu se predpišejo načini ravnanja oziroma omejitve gospodarjenja ali pa se v primeru 
rezervatov gozdnogospodarski ukrepi sploh ne dovolijo, pri integracijskem pristopu pa je pomembno 
spremljati, če so gozdovi v ugodnem stanju ohranjenosti in tako stanje trajno zagotavljati. 
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12.45 - 13.00 

Doseganje ciljev varstva narave pri gospodarjenju ž goždom 

dr. Peter Skoberne; Ministrstvo za okolje in prostor. 
 
Opredelitev ciljev je ena najbolj pomembnih, ključnih, hkrati pa tudi zahtevnih nalog varstva narave. 
Dolgoročna vizija je nedvoumna: cilj je ohranitev rastlinskih in živalskih vrst ter ekosistemov, vključno z 
naravnimi procesi. Določanje ciljev na izvedbeni ravni pa je zaradi kompleksnosti, kakor tudi razpoložljivih 
podatkov, mnogo težje. Bolj ko je cilj na splošno opredeljen, težje je načrtovati in izvajati določen ukrep, kakor 
tudi spremljati doseganje cilja. 
 
Prenos evropske zakonodaje v slovenski pravni red je na področju varstva narave prinesel tudi mnogo 
konkretnejše cilje za varstvo narave: ohranjanje točno določenih vrst in habitatnih tipov v ugodnem stanju. 
Seveda predstavlja ta konkretnost nov izziv tako za naravovarstvenike kot gozdarje. 
 
Poleg tega je rezultat naravovarstvene dejavnosti, torej doseganje ciljev varstva narave, konsenz med vsemi 
deležniki v prostoru, zato je končni rezultat odvisen tudi od tega, do katere mere se drugi deležniki 
poistovetijo s cilji varstva narave in so jim, glede na svoje cilje, pri izvajanju pripravljeni slediti. Kadar so cilji 
vseh dejavnosti postavljeni dovolj dolgoročno, je razhajanj manj, saj se s takim razmišljanjem dejansko 
približujemo trajnostnemu pristopu. Čisto drugače je pri uveljavljanju kratkoročnih, posebej pa tudi prostorsko 
omejenih interesov. V teh primerih je mnogo več možnosti za nasprotje s cilji varstva narave. 
 
Svetovni vrh v Rio de Janeiru (1992) je postavil politične temelje trajnostnega razvoja, opozoril, da je vsak 
odgovoren za ohranjanje biotske raznovrstnosti in postavil obvezo vključevanja ciljev varstva narave v vse 
dejavnosti. 
 
V Sloveniji smo sicer uspešno povezali tradicijo trajnostnega gospodarjenja z gozdom z integracijo načel 
varstva narave v načrtovanje in izvajanje. Zato se nismo odločili, da bi za območja Natura 2000 določevali 
posebne upravljalske načrte in organizacije, ampak je Vlada RS sprejela program upravljanja, ki zavezuje vse 
sektorje, pristojne za rabo naravnih virov, da vključijo cilje varstva narave v svoje sektorske načrte. 
S tem je pravno formalno in organizacijsko postavljen ves okvir izvedbe od zavez v Rio de Janeiru preko drugih 
mednarodnih zavez, obveznosti iz evropske zakonodaje do izvajanja sektorskega načrta. 
 
Seveda pa je to le okvir v katerem poteka realno življenje, sestavljeno iz deležnikov z različnimi interesi, kar 
zahteva nenehno komunikacijo skupnega iskanja doseganja ciljev in tudi skupnega spremljanja, kako uspešni 
smo pri izvajanju ukrepov in izpolnjevanju ciljev. Sposodimo si prispodobo s smučarskih tekmovanj: 
načrtovanje je prvi tek, izvedba – drugi. Uspešnost se šteje po obeh tekih! Normalna pot do tega pa vodi prek  
zaznavanja in konstruktivnega reševanja konfliktov. 
 
Tako je na primer gospodarska vloga pomembna, ni pa edina korist, ki nam jo gozd nudi, če ostanemo na 
sebični strani. Tudi glede intenzivnosti gospodarjenja velja skupaj iskati rešitve. Nekatere so videti zelo 
preproste, ni pa nujno, da dolgoročno najboljše. Razmisliti velja, kako bolj smotrno urediti koncesijska 
razmerja, kako povečati finančni učinek izkoriščanja lesa, da ne ostanemo na ravni dobavljalcev surovine, 
ampak proizvajalcev uspešnih izdelkov. Možnost intenziviranja je tudi v dinamičnem prostorskem 
gospodarjenju, pa tudi ustrezni tehnologiji in predvsem izobraževanju, iskanju sekundarnih možnosti za 
dohodek (npr. rekreacija, priznavanje ekosistemskih storitev). Skratka, izziv je, kako obresti gozda (ki so mnogo 
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več kot letni prirastek!) kot dober gospodar kapitalizirati, hkrati pa ne načenjati glavnice. Tak način 
razmišljanja in delovanja bo gotovo skladen tudi z uresničevanjem ciljev varstva narave. 
 
 
 
13.00 - 13.15 

Intenživno pridobivanje lesa – v dobro ljudi in narave 

mag. Robert Robek, dr. Mirko Medved in sodelavci; Gozdarski inštitut Slovenije. 
 
Pridobivanje lesa je sestavni del trajnostnega gospodarjenja z gozdovi in zajema sečnjo in transport lesa ter 
gradnjo in vzdrževanje gozdnih prometnic. V prispevku je opredeljen pojem intenziviranja pridobivanja lesa, 
kot ga razume gozdarska znanost in praksa. Predstavljene so strokovne podlage za obvladovanje delovnih in 
okoljskih tveganj pri sečnji in spravilu lesa ter graditvi gozdnih prometnic. Izpostavljena so nekatera konfliktna 
področja med varstvom narave in varovanjem delavcev v gozdni proizvodnji. Podani so predlogi možnih 
ukrepov za obvladovanje tveganj pri pridobivanju lesa v večnamenskih gozdovih Slovenije. 
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13.15 - 13.45 

Ražprava in žakljuc ki 
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13.45 

Zakljuc ek posveta 



 

 

 


